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Ortsteilrat Alach Erfurt, 27.02.2025 

OR ALA/002/2025  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Alach am 25.02.2025 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Steinweg 3, 99090 Erfurt-

Alach  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:25 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Blasse 

Schriftführer/in: Frau Lange 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

21.01.2025 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 2 Nr. 22 der Orts-

teilverfassung - Sicherung des Teiches 

0626/25 

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

 7. Beteiligung des Ortsteilrates  

 8. Ortsteilbezogene Themen  

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 

21.01.2025 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt aufgrund von Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung. Folgender Tagungsordnungspunkt soll als Nachtrag zur Tagesordnung auf-

genommen werden: 

Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 2 Nr. 22 der Ortsteilverfassung - Sicherung des Teiches 

 

Beschluss: 

Die Dringlichkeit wird mit der zeitnahen Verwendung der Mittel begründet. Die Dringlich-

keit wird einstimmig bestätigt. Somit wird der Tagesordnung um den Punkt 5.1. erweitert. 

bestätigt mit Änderungen  

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

21.01.2025 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Alach werden keine Einwen-

dungen erhoben. 

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 21.01.2025 wird bestätigt. 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 2 Nr. 22 der Orts-

teilverfassung - Sicherung des Teiches 

0626/25 

   

 

Beschluss: 

Gemäß § 4 Abs. 2 Nr. 22 i.V.m. § 7 Abs. 5 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Hauptsatzung 

der Stadt Erfurt) werden dem Umwelt- und Naturschutzamt finanzielle Mittel in Höhe von 

150,00 EUR als Teilfinanzierung zum Erwerb eines Drahtzaunes zur Sicherung des Teiches 

in Alach zur Verfügung gestellt.  
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Diese Maßnahme dient dem Schutz der Umwelt und der Sicherstellung der nachhaltigen 

Nutzung des Teiches in diesem Bereich. 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Behandlung im Ortsteilrat vor. 

 

 7. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Sachverhalte zur Beteiligung des Ortsteilrates vor. 

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

Straßenreinigungssatzung: Der Ortsteilrat zeigt sich mit der derzeitigen Umsetzung der 

Straßenreinigungssatzung unzufrieden. Es sind verschiedene Aspekte aufgetreten, die zu 

Unklarheiten und Unzufriedenheit in der Bevölkerung geführt haben. Um diese Situation 

zu klären und mögliche Missstände zu besprechen, bittet der Ortsteilrat um ein Gespräch. 

Das zuständige Fachamt ist zur Sitzung am 25.03.2025 einzuladen. 

 

Reinigung des Teiches in Alach: Die Firmen Dill und Lebenshilfe haben gemeinsam mit 

dem Ortsteilbürgermeister einen Vororttermin durchgeführt, um die bevorstehende Reini-

gung des Teiches zu besprechen. Diese soll ab dem 17. März 2025 beginnen. Vorab wird der 

Fischbestand fachgerecht entnommen. 

Die Wasserqualität des Teiches wurde ebenfalls geprüft und als unbedenklich eingestuft. 

Daher kann das abgepumpte Wasser in das Abwassersystem eingeleitet werden. Nach dem 

Abpumpen des Teiches wird der Schlamm entfernt. 

Für die Zukunft ist vorgesehen, den Teich einmal jährlich zu kontrollieren.  

Um zu verhindern, dass kleine Tiere in den Teich hineinfallen, wird die Anbringung eines 

feinmaschigen Drahtzaunes in Erwägung gezogen. 

 

Glasfaserausbau durch die Deutsche GigaNetz GmbH: Die Deutsche GigaNetz GmbH befin-

det sich derzeit in der Nachverdichtungsphase des Glasfaserausbaus im Ausbaugebiet 1, zu 

dem auch der Ortsteil Alach gehört. In diesem Zusammenhang möchte die Deutsche Giga-

Netz GmbH mit dem Ortsteilbürgermeister ein Gespräch führen, um mögliche Unterstüt-

zungsmöglichkeiten zu besprechen. Diese könnten unter anderem die Bereitstellung von 

Werbeflächen für Bauzaun-Dreiecke, Stellflächen für einen Werbeanhänger oder auch ge-

eignete Orte für Beratungsmöglichkeiten, wie etwa das Bürgerhaus oder ähnliche Einrich-

tungen, umfassen. Ein weiteres wichtiges Anliegen ist die Durchführung eines Bürgerdia-

logs als Informationsveranstaltung, um den Anwohnern die Möglichkeit zu geben, sich 

über den Fortschritt des Glasfaserausbaus zu informieren und Fragen zu stellen. Zudem 

wurden die Anwohner bereits darüber informiert, dass in Kürze eine Grundstücksbesichti-

gung durch die Deutsche GigaNetz GmbH stattfinden wird. 
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Einladungen der Fraktionen des Stadtrates zu einer Ortsteilratssitzung: Der Ortsteilbür-

germeister schlägt vor, dass die Fraktionen des Stadtrates zu einer Ortsteilratssitzung ein-

geladen werden sollen. Begonnen soll mit der CDU-Fraktion werden. Schwerpunkte des 

Gespräches sollen die Punkte "Schulbau", "Hochwasserschutz" sowie das "Baugebiet An der 

Nesse" sein. 

 

Spielplatz Schaderode: Im Rahmen der geplanten Neugestaltung des Spielplatzes in Scha-

derode möchte der Ortsteilrat Alach um eine Rückmeldung zum aktuellen Sachstand der 

bisher durchgeführten sowie den geplanten Schritten zu dieser Maßnahme bitten. 

 

Instandsetzung – Gehbahn "Im Schaderodaer Grund": Die Instandsetzung der Gehbahn "Im 

Schaderodaer Grund" steht aktuell zur Diskussion. Die finanziellen Mittel für eine voll-

ständige Sanierung gemäß § 4 Abs. 2 der Ortsteilverfassung sollen dem Tiefbau- und Ver-

kehrsamt zur Verfügung gestellt werden. Jedoch muss im Vorfeld der haushälterische Ver-

fahrensweg geklärt werden. Zusätzlich ist zu prüfen, ob das Tiefbau- und Verkehrsamt in 

der Lage ist, die Sanierung entsprechend umzusetzen. Erst nach Klärung dieser Aspekte 

kann die Umsetzung der Maßnahme weiterverfolgt werden. 

 

Verkehrssituation im Bereich des Kindergartens Alach "Glückskäfer": Der Zugang zum Kin-

dergarten "Glückskäfer" in Alach, gelegen in der Straße "Windmühlenweg", wird regelmä-

ßig durch parkende Autos von Eltern blockiert, die ihre Kinder zur Einrichtung bringen. Die-

se Situation führt dazu, dass die Zufahrt zum angrenzenden Gewerbegebiet beeinträchtigt 

wird und es zu unnötigen Behinderungen kommt. Der Ortsteilrat zeigt sich darüber ver-

wundert, dass die Eltern nicht den nur ca. 20 Meter entfernten Parkplatz nutzen. 

Zur Lösung dieses Problems und zur Verbesserung der Verkehrssituation wird ein Vorort-

termin mit dem Tiefbau- und Verkehrsamt angeregt, um mögliche Maßnahmen zur Ent-

schärfung der Situation zu besprechen. Eine denkbare Lösung seitens des Ortsteilrates wä-

re die Einführung eines beidseitigen Park- oder Halteverbots in dem betroffenen Bereich, 

um den Verkehrsfluss zu gewährleisten und die Zugänglichkeit für alle Verkehrsteilnehmer 

zu sichern. 

 

 9. Informationen  

   

Es liegen keine Informationen vor. 

 

 

  

gez. Rainer Blasse gez. Heike Lange 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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